

女儿眼中的柯庆施:最恨背后搞鬼



柯庆施

1902年生，安徽歙县人，1922年转为中国共产党党员。早年曾在上海从事工人运动和青年团工作。新中国成立后，历任南京市委书记，上海市委第一书记和市长、中共中央华东局第一书记等职。1965年1月至4月任国务院副总理。中共第八届中央委员会委员，1958年增选为中共第八届中央政治局委员。1965年4月9日在成都逝世。

老一辈的中共高层政要，他们五六十年代的家庭生活是什么样的？他们又是怎样面对和教育子女的？柯庆施同志的女儿通过对年少时家事的回忆，展示了高干家庭生活的真實景象。

无法忘却的瞬间

中共中央调爸爸到上海担任中共上海局书记、中共上海市委第一书记。1954年8月下旬，爸爸忙完江苏省一届一次人代会等工作，深情地挥别了休戚与共五年的南京人民和朝夕相处的同事们，前往上海。

抵沪后，安排我们住进湖南路262号。这是1949年5月，上海解放后由市军管会接收的房子。1949年10月至1950年11月，上海市市长陈毅在此住过，之后他搬往南京主持华东军区的工作。二野政委邓小平亦曾居于此处。

刚到上海时，夜空中经常闪耀着防空部队雪亮的探照灯

光柱。上海跟南京一样，解放初期，时常受到不甘心失败的国民党军用飞机的轰炸与骚扰。蒋军飞机从舟山起飞到上海易如反掌，因此随时要提高警惕。

一天晚上，爸爸不在家，妈妈和陈扬秘书的夫人孙立娟在屋里边织毛衣，边听中央人民广播电台的新闻联播，我和五四在阳台上唱儿歌跳绳。一派平静轻松的和平景象。

突然，灯灭了，收音机哑了。是防空部队因发现敌情而实行灯火管制。一个五岁的幼小心灵永远无法忘却那一瞬间：在一片黑暗中的惊慌和对光明的渴望。

小土包子们大开眼界

爸爸说我们姐弟三人是三个小土包子，需要见见世面。爸爸请孙阿姨陪同初次来到上海的妈妈和孩子们见识大上海。爸爸说，带他们去南京路上的第一百货公司看看自动扶梯吧。看见人们站着不动，就能随着一条长长的梯道升上了楼，小土包子们大开眼界。这台自动扶梯在当时的中国，只此一处。

爸爸为了帮我摘去土包子的小帽儿，带我下馆子。这是爸爸唯一的一次请我吃饭。这家馆子太气派了！大理石的地面，大理石的圆立柱，带浮雕的墙面，富丽堂皇。这就是上海茂名南路锦江饭店对面的音乐俱乐部，是上海工商界人士的活动场所。我们终于在一摆着鲜花铺着雪白台布的小桌子前就座。

站在不远处落地窗前的一对衣着整齐、举止文雅的中年夫妇，向我们走来。男士中等个子，戴眼镜，他就是上海市副市长潘汉年。潘副市长和夫人微笑着与站起身来的爸爸握手，然后把微笑的目光一齐转向我这个五岁的小土包子。潘夫人听说我是第一次吃西餐，关心地告诉我，使用叉子时要慢一些，注意别被扎到。面对寒光闪闪的刀和叉，不由得不小心翼翼。那把三齿钢叉可以毫不费力地穿透炸猪排，扎伤舌头一定同样轻而易举。回到家，妈妈问西餐好吃不好吃，我说好吃，还胜利地宣布，没有被刀叉伤到。

爸爸带我去武康路潘副市长家。潘副市长和夫人微笑着与站起身来的爸爸握手，然后把微笑的目光一齐转向我这个五岁的小土包子。潘夫人听说我是第一次吃西餐，关心地告诉我，使用叉子时要慢一些，注意别被扎到。面对寒光闪闪的刀和叉，不由得不小心翼翼。那把三齿钢叉可以毫不费力地穿透炸猪排，扎伤舌头一定同样轻而易举。回到家，妈妈问西餐好吃不好吃，我说好吃，还胜利地宣布，没有被刀叉伤到。

爸爸带我去武康路潘副市长家。

长家中做客，家中窗明几净，一尘不染，没有孩子的家庭才能如此清洁规整。潘夫人请我吃糖，剥开晶莹的糖纸，我第一次感受到了巧克力的魅力。

第一次见到毛主席

1957年上海的夏天闷热难当，晚饭后忽见爸爸的那辆老式黑色别克轿车开了回来。是警卫员秦尚荷叔叔，他说：“首长派我来接你们去友谊电影院看戏。”

妈妈说：“都八点钟了，不去了吧。”妈妈从不参与爸爸的工作，更不喜欢出头露面。

秦叔叔坚持：“首长说了，一定要请你带六六去看戏。”

他就是不说，毛主席也去看戏。妈妈常对我说：“你爸爸的嘴太严。”爸爸说话一贯谨慎，在家里从不谈论工作，从不议论上级、同事与部下。毛主席到上海的事，他也从不告诉家人。

友谊电影院位于中苏友好大厦北侧。我和妈妈在冷气开放的剧场的右侧边就座，神奇华丽的顶灯在进行灯光表演，忽明忽暗、忽红忽蓝、绚丽多姿。显然，是在等待重要的客人。忽然，后面的观众站了起来，接着全场观众都起立热烈地鼓掌。

我看清与爸爸并肩步入剧场的、身材同样高大魁梧的那位重要客人是毛主席。这是我记忆中首次见到毛主席。灯光转暗，戏要开演了。秦叔叔走来说，爸爸要找我过去。我走到毛主席的座位前，在他身旁就座的爸爸见我激动得说不出话来，便微笑地说：“给毛伯伯行礼。”

我轻声说：“毛伯伯好！”并向他行礼。

毛主席慈祥地向我微笑，亲切地握住了我的手问：“你叫什么名字？几岁了？”

那晚演的是什么戏，我一无所知。事隔十几年后，遇到市委招待处的一名职工，他又向我提起那晚的事，说大家当时谁也不在看戏，一心只想多看看毛主席，所以连我去向毛主席问候那一小会工夫的事也看在眼里。

住花园洋房“心里不踏实”

1959年春节前，爸爸从北

京开会回来，他十分满意地走进了我们的第六个家——上海南部近郊的东庙工人新村。东庙一村早已住满工人住户。我们住在东庙二村一幢三层楼房，一层住的是警卫员秦尚荷和司机郝俊两家人，秘书陈文一家住在三层。我们家在二层，房间都不大，会客室里摆不进沙发，但爸爸就是喜欢这样的家。

时任长春第一汽车制造厂党委书记的史坚叔叔来看望爸爸，他问：“柯老，你为什么要搬到工人新村来住？有人有意见的。”爸爸说：“你不知道上海是什么地方。党员干部的作风，不抓不行。”

东庙一村与二村之间，未筑高墙，未设门房，工人们都

知道邻居是市委书记。难得一个星期天，爸爸兴致勃勃地走出家门，工人新村里的沙土路尚未平整，新栽的小树苗嫩生生。他一手牵着一个孩子，在春光明媚的工人新村里轻松漫步。下班回家的工人与市委书记相遇，互相致意，邻里之间暖融融。

孩子们也喜欢东庙工人新村的家：这里的邻居多，小伙伴也多，可以开心地在院子里追跑打闹；这里没有高墙的限制，没有门卫的盘查；一出门就是公共汽车的终点站，上车就有座位。经常有孩子来找我们玩儿，家中总是热热闹闹的。

爸爸在上海工作十年，经常搬家。除了工作等方面的原因之外，主要由于爸爸不喜欢独门独院的花园洋房，他认为国家尚处在一穷二白的经济条件下，住这种房子脱离群众，心中很不踏实。住在工人新村虽然很合爸爸的心意，但作为市委办公厅存在不便之处。我们又要搬家了。

最容不得背后“搞鬼”

1959年冬天，妈妈与上海市公安局黄赤波局长等同志一起寻找房屋，她选中康平路165号的爱棠公寓。我们在这里一住就是二十多年，自从1960年初，我们家搬到康平路之后就再也没有搬过家，直到1983年12月底，我们随妈妈离开寒风刺骨的上海，搬到室内

温暖如春的北京定居。

爱棠公寓在1940年代是法国工程技术人员的公寓。我们搬进来以后，这里成为中共上海市委书记处的集体宿舍和市委办公厅。爸爸非常满意这个家：住房面积不大，上下班不用坐车，与同事们互为邻居。

我们家楼下三间屋的另外两间最里面是客厅，靠近大门的那间是“多功能厅”。说“厅”太夸张，“多功能”，就很确切。屋内窗前摆着一张双人写字台，是工作人员的值班室。爸爸的秘书、警卫员、司机，只要听到爸爸的召唤，一律有力而利索地回答：“有！”始终保持着军人的作风。

这间房又是爸爸的会客室。下班后，一些中央来的同志或本市的局长、部长找爸爸谈工作，分别坐在双人写字台的两边，爸爸与来客一人一杯茶、一支烟，面对面倾心交谈。

这间房还是爸爸的休息室。晚上难得闲暇，爸爸坐在写字台前玩几把扑克牌。他的牌局有固定的人选，他与司机郝俊打对家，秘书陈文与警卫秦尚荷打对家。人手不够时，固定的替补队员是同院住的市委办公厅的副主任苏超或方扬。孩子们可以站在一旁观战，但是要严守观牌不语的原则，更不能做小动作。爸爸最容不得的事情是不光明正大、背后做小动作，他称之为：搞鬼！

值班室写字台上还有红、白两部电话机，党中央、华东六省和上海市都通过这两部电话，同爸爸时刻保持联系。办公楼北侧，有一块绿茸茸的草坪，被孩子们称作前花园。在我们家的门外也有一块草坪，孩子们习惯称作后花园。一天下午，爸爸要出发，当他走出家门临上车时，朝喧闹的后花园草坪望去，发现小弟正被小伙伴骑在了脚下。半个月后，爸爸从外地开会回来，一下火车就问去车站接他的小弟：“被人骑在身下的滋味好受吗？你为什么不反抗？”

后来，妈妈经常提起这件事，说：“你爸爸心中虽然装满了工作，但是小弟‘跨下受辱’之事一定引起他很多思考。出门半个月，心中还惦记这件事。”

餐桌是国情的晴雨表

市委办公厅南门外面对着一条小径，两旁栽种着各色花草与绿树，这是爸爸上下班必经之路。夜幕降临，孩子们常常站在小径南头的路灯下，紧盯着北头的办公楼，大家称它为小礼堂的那扇透明的玻璃门，眼巴巴地等待爸爸下班回家一起吃晚饭。

我们家的餐桌可以说是反映中国国情的一张小小的晴雨表。爸爸立下严格家规，谁也不许违背：老百姓家里吃什么，我们家就吃什么。爸爸吃饭时，常向炊事员询问市场当天的菜价和供应情况。他把上海人民的一日三餐，时时记挂在心。爸爸常说：“家常便饭最可口。”为了让爸爸吃到可口的饭菜，妈妈经常亲自下厨房，有时爸爸工作到深夜，妈妈就为爸爸和他的同事们下碗热乎乎的面条。每年爸爸过生日，妈妈都会亲自去厨房为爸爸做他最爱吃的北京风味打卤面。孩子们过生日也吃打卤面。

三年自然灾害时期，我们家的餐桌上不见荤菜。一天中午，我们姐弟放学回家正围着餐桌吃饭，刘少奇夫人王光美阿姨来了。她见桌上只放着一碟青菜就对妈妈说：“你给孩子们吃得太简单了，会影响孩子长身体。”妈妈告诉王光美阿姨：“柯老要求很严格，不许在生活上搞特殊化。他连供应我们家的鸡蛋都不许买。”

爸爸常说：“作为一个真正的共产党员，我们一定要使自己心里没有什么个人得失，没有自己小天地的得失，只有整个革命的利益，党的利益，国家的利益，人民的利益。”他坚决反对党员干部脱离人民群众，坚决反对以权谋私。他以身作则，从一点一滴做起，去外地、去基层视察工作，坚决不允许设宴招待他；下乡蹲点，坚决不接受生活照顾；没有人敢给他送礼；他召开家庭会议，减少按照规定为他配备的工作人员。

办公楼北侧，有一块绿茸茸的草坪，被孩子们称作前花园。在我们家的门外也有一块草坪，孩子们习惯称作后花园。一天下午，爸爸要出发，当他走出家门临上车时，朝喧闹的后花园草坪望去，发现小弟正被小伙伴骑在了脚下。半个月后，爸爸从外地开会回来，一下火车就问去车站接他的小弟：“被人骑在身下的滋味好受吗？你为什么不反抗？”

后来，妈妈经常提起这件事，说：“你爸爸心中虽然装满了工作，但是小弟‘跨下受辱’之事一定引起他很多思考。出门半个月，心中还惦记这件事。”

据《天天新报》

江鲜5.8折

四月优惠 Discount in April

金塘大酒店 KINGTOWN HOTEL

红烧野生江鲥鱼

▲ 鲥鱼肉质细嫩，营养价值极高，其含蛋白质、脂肪、核黄素、尼克酸及钙、镁、铁均十分丰富；鲥鱼的脂肪含量很高，几乎居鱼类之首，它富含不饱和脂肪酸，具有降低胆固醇的作用，对防止血管硬化、高血压和冠心病等大有益处；

食情报·蛙香鱼鲜

- 江鲜(午餐打5.8折、晚餐打6.8折)
- 野生江鲥鱼(288元/斤) 打完折后每斤再送黄焖鱼翅1位(原价188元/位)
- 点长江胖头鱼(32元/斤) 打完折后加10元再送现榨果汁一扎(限大厅)
- 吃一百送二十 (以上活动详见店内公告)
- 金塘大酒店狮子桥店 湖南路狮子桥2号
- 金塘大酒店内桥店 中华路26号

深海东星斑6折

吃两百送两百

(券)

深海东星斑

双椒蒸长江胖鱼头

江鲜推荐：

- 胖头鱼一吃(鱼头双椒蒸，鱼肉麻辣鱼，鱼骨复合汤) • 红烧野生江鲥鱼 • 杏荪焖鲥鱼 • 椒草烧野生大白鱼 • 粉皮烧江鳕 • 老豆腐烧长江花鱼 • 萝卜烧江昂...

订餐：025-83248777 83248798

订餐：025-52269780 52284703

“脑黄金”涮着吃!

低热量、高蛋白健康美食

渔人庄 虎纹蛙

金塘深海鱼馆 经营的苏眉、老虎斑、大黑斑、东星斑等深海鱼产于南中国海的深海安全无污染水域，是天然无污染的绿色食品。深海石斑鱼的骨头上含有珍贵的“脑黄金”成分，能激活脑细胞、提高记忆力，延缓大脑老化；鱼皮胶原层含有大量的“角鲨烯”，是特效美容元素；鱼肉内含有二十几种人体所需的微量元素、维生素，具有高蛋白、低脂肪、低胆固醇的特点。

食情报

消费满两百送100元(午餐券)+100元(晚餐券)
东星斑特价178元/斤 再打6折
自制手工深海鱼丸 特价45元/份 5折
多款深海鱼优惠 (见公告) 7折
用餐即送特色火锅粥一份

金塘深海鱼馆
解放路20号
Kingtown Deep Sea Fish Restaurant
TEL: 84601008

金塘 KINGTOWN

渔人庄华侨路店 华侨路33-1号 订餐: 84717168

渔人庄山西路店 乐业村7号 订餐: 83220180